

死也要感恩的小團體——多俾亞小團體的 信德¹

伍國寶

在第三千禧年的都市生活，仍能保持身、心、靈健康與優良的公民生活並不容易，需要認識歷史形勢、具信仰裝備、學習溝通技巧及不斷修煉心神。堅守做人的態度，以得勝世界的力量面對個人、團體、國家與民族的事情，這就是基督徒必須武裝（弗6：10-20）的原因〈得勝世界的勝利武器，就是我們的信德。誰是得勝世界的呢？不是那信耶穌為天主子的人嗎（若一5：4-5）〉。要貫徹這身、心、靈優良的態度，須具備三個元素：1 信念 belief、2 既定行為反應 pre-disposed response、3 情感 feeling²。人若能有意識地在一個小團體中不斷練習表白自己的信念，與團體成員常活於同一既定的行為反應模式，依賴聖神的助祐彼此的情感關係就能定位、成長、成熟及成聖³。

在舊約時代，當然未有基督徒得勝世界的天國公民意識形態，但愈晚期的經典提供的著名信德榜樣就愈多。首先當然是亞巴郎及各聖祖、民長、司祭、君王和先知；再晚期的就有殉道烈士恪守天人盟約就能戰勝肉慾，成為得勝世界的濫觴。若論具備清晰信念，有妥拉為既定選民行為反應，充滿情感而又不輕易受希臘人「洗腦」改宗的英雄，就要數達尼爾、艾斯德爾、盧德、

¹ 原文… “grateful dead” from *Studies in the Book of Tobit, A Multidisciplinary Approach*, Edited by Mark Bredin, t&t Clark 2006.130.

² Garrette, P., Coupland, N. & William, A., *Investigating language attitudes; Social meanings of dialect, ethnicity and performance*. Cardiff: University of Wales Press, 2003, pp 2-3.

³ 谷3：34-35 耶穌的真親屬。

約伯和友弟德，他們對天主及對近人、甚至對國家民族負責；然而普通青年男女最佳的學習模範卻是多俾亞。多俾亞傳的作者除了重視選民的價值觀外，更倡導依賴天主使者的引導也可得勝魔鬼。這天國公民的教育，在心思念慮上扎根於「欽崇唯一天主在萬有之上」，並由此而發展成為一個家庭，一個信仰小團體，有相同的言辭與祈禱，再從言辭上互相確認共識後，一起向著目標前進與奮鬥，在彼此互相支援與愛護下，願意繼續發展，甚至於奉獻自己給唯一至高無上的天主，這書卷就是一本以信仰為中心的天國公民教育手冊。因為多俾亞信仰小團體彼此都朝向唯一天主的旨意而生活，所以歷代教父都曾用本書的教誨和善行來勸導當時的新信友，使他們堅定於信德，臻於至善。

本文嘗試從默示述文批判學來鼓勵現代天主教信友學習多俾亞信仰小團體的信德，在生活中善用神恩，以抗衡現代生活壓力與挑戰。默示述文的特質是在迫害中仍傳遞生死存亡的天人互愛訊息。全知述者運用多元的角度揭露主角不同層面的生活，向真實讀者展現一個真正虔誠青年應有的生活態度，這些角度包括：1 作者直接描述主角的生活態度；2 作者讓主角自己說話；3 作者透過主角的想法或感覺，顯現主角的特性；4 作者敘述主角的行動；5 作者藉由其他人（天使）的回應來描繪主角。默示述文作者利用主角的行為、感情、想像、愛惡等線索，向真實讀者揭示一個在團體中的虔誠信徒的人格特質，成為他們仿倣的對象，使真實讀者即使在受迫害時，仍有扎根信仰的榜樣，在順境時有理性地去安排去裝備，以迎接信仰迫害的來臨；在受信仰挑戰時有勇氣去見證；在面對迫害危機時能全心交托於聖神引導。所以無論環境順逆，小團體成員仍尚志成為有信德的人物，努力為生命奮鬥。雖然猶太主義在希臘化首百年仍沒有明確的永恆生命與死而復活

的啓示，但這書作者已啓示了天人愛情能超越地域，並趨向永恆。

多俾亞傳是講述托彼特（Tobit）的兒子多俾亞（Tobiah）生命旅程的故事。他們兩人的名字都是來自同一希伯來字根，意思是上主是美善的及我的美善是上主，這亦是波斯祆教善神的名字⁴，在猶太主義化時，善神被尊為唯一至高無上的上主（雅威）。在舊約中擁有托彼特或多俾亞此名字的有三人：1一個與則魯巴貝耳從充軍地回歸的人（厄上 2：59-60；厄下 7：22）；2一個從巴比倫回來的俘虜，他同其他三人將禮物送到耶路撒冷新聖殿去；天主囑咐匝加利亞先知前往接受那些禮物（匝 6：10-14）；3一位是撒瑪黎雅的首領，屬阿孟民族（厄下 2：19-20；4：1-3；6）。托彼雅後裔的勢力一直延申至瑪加伯時代（加下 3：11）。在若瑟夫撰的猶太古史（A. J. XII 4，7-11）中，亦記載了這有勢力家族的歷史，雖然若瑟夫沒有清楚分辨歷史事實與傳說故事，但由近來所發現的芝諾草紙中，我們可獲得托彼特家族的最佳證據。現在在阿曼城西南，即在阿辣克耳米爾地方，挖掘到托彼雅家族的堡壘。這古堡壘在瑪加伯時代，名叫提洛，因為那時敘利亞和埃及都受希臘化影響，故改了希臘名，而在該堡壘的地窖牆壁上，雕刻著托彼雅之名。這人是依爾卡諾的祖父托彼雅（A. J. XII 4，6ff）⁵。

近代谷木蘭考古發現此書卷是以閃文寫成而非希臘文，用的

⁴ 琥羅亞斯德教 Zoroastrianism 中的善神名叫阿胡拉，馬茲達 Ahura Mezda，它是光明之神，所以祆教又稱為拜火教或光明教。

⁵ 《聖經辭典》，思高 1975，516。

是亞拉美語⁶。成書約於公元前 200 年⁷。這時的猶太人正面對激烈的希臘化運動。作者在生死存亡危機下仍勸告當時青年人恪守天人盟約⁸及善度以聖殿及慶節為中心的虔誠生活⁹，以抗衡外來的個人英雄主義、理想主義及民主平等精神，告誡他們不能祇追求自由與真理而疏忽對神明的虔敬與遵守民族與國家的天人盟約。所以真實作者寫作中心與佈局在於研究（midrashic）¹⁰一個在希臘城市（外邦地域）生活的青年如何能保持虔誠生活態度！這傳記揭示一個米德肋市的可能片段，就是天主十誡（申）、耶路撒冷聖殿與踰越慶節（編）及聖詠第一卷的智慧（詠 1-41, 145）：【天主保護虔誠的義人，在其行走的路 hodos 必提供重要協助】。多俾亞傳提供抗衡希臘新思潮的啓示智慧，向當時真實讀者顯示天主對天人盟約忠心耿耿的態度及人對天人盟約應有的依賴及堅信態度，而非希臘的個人英雄主義。

多俾亞傳一書提供了散居異鄉各地的猶太人面對極端反對信仰的外國政權的視窗。他們提倡希臘享樂主義、個人英雄主義及民主平等自由，反對無知與苛刻的宗教。從希臘人的角度，他們很想解放虔誠的猶太人對波斯宗教的義務。但虔誠猶太義人仍忍辱負重，希望新一代尊重傳統猶太人的宗教，樂意相信天主，遵

⁶ 亞拉美語是波斯時猶太人的日常用語，與希伯來文很相近，就如中國漢語與廣東話那麼樣近。

⁷ Hans J. Lundager Jensen, *Family, Fertility and Foul Smell: Tobit and Judith*. 2000. Translated from Den Fortarcende ild. Strukturelle analyser af narrative og rituelle tekster i Det Gamle Testamente (Aarhus University Press 2000). Edited from the Book *Studies in the Book of Tobit, A Multidisciplinary Approach* Edited by Mark Bredin. t&t Clark 2006. 129.

⁸ 出谷紀及申命紀所載的天主十誡出 20: 1-17 及申 5: 1-21。

⁹ 編上、編下及厄上、厄下及聖詠五卷的寫作就是猶太人慶祝聖殿與慶節為中心的生活。

¹⁰ 米德辣市原文是研究或學習，後來發展成為聖經註釋的著作。參看《聖經辭典》549，思高版。

守天人盟約，過著虔誠婚姻家庭生活，同時也承擔在異國的良好公民責任，他們的義德行為祇是異民所未能欣賞，但天主是在暗中支持及賜下祝福與救援。這默示述文描繪的兩位青年男女主角及雙方家長均樂意遵守既定宗教信念——天人盟約（申）及既定對聖殿虔敬習慣與慶節感情（編）。他們在逆境中仍對天主、近人及社會懷著一種積極態度——對唯一神宗教誠懇。這故事與現代城市中因物質主義及相對主義所做成享樂至死的文化格格不入，但卻是一劑對症的良方，栽培新一代願意守護信念，依公義作既定行為反應，雖刻苦自己甚至於犧牲小我，也要令別人與社群平安，成全大我的生命文明，這才是猶太人的義人（英雄）。

述文內容是有關於一個充軍亞述尼微城及另一個充軍瑪待的虔誠以色列家庭的故事，故事時間距離真實作者約有五百年之久。真實作者為了逃避因批評希臘化而隱藏了自己的身份，更藉著指罵亞述的暴政來抒發及紓緩當時真實讀者面對希臘化的壓力。這信仰小團體約六人，骨幹成員是托彼特夫婦與兒子多俾亞和辣古耳夫婦與女兒撒辣，他們都是具有無比信德的人，卻在不同的地方遭受到嚴厲的折磨。托彼特是一位恪守法律的義人，他在逆境中仍行善工卻又意外地成了瞎子，他在極端困難中仍虔守天人盟約但竟受自己妻子諷刺。辣古耳家的獨女撒辣曾依父母親及法律的要求結婚七次，每次在結婚之夜，魔鬼（波斯祆教的惡神名字阿斯摩太）¹¹就來殺害她的新郎，她因屢次喪失新郎而遭受羞辱。二人雖處於極度悲哀中祈禱求死，但他們對天主的倚恃和

¹¹ Zoroastrianism 中的惡神稱為安格拉，愛夢及一批大大小小惡魔阿沙瑪，Ashmedai，色慾魔，亞述時沒有可能有這波斯時的惡魔名字。所以作者很清楚不是在寫歷史傳記，而是在寫一默示述文故事教導青年免受當時受希臘色慾文化的洗腦。Ashmodeus：這隻魔神可能是由祆教從波斯傳過來猶太的，即是祆教所指的魔神 Ahriman 的六大手下之一，Aeshma-deva，乃情欲之魔神。

信靠毫不減退。天主終於垂允了他們的哀禱，他們不單沒有死，反而聯合起來形成一個豐饒愉快家庭。這是因為天主派遣天使辣法耳¹²從危難中解救他們，使撒辣與托彼特的兒子多俾亞藉天使的助祐虔誠祈禱，於成婚夜、驅魔時，轉憂為喜；又使瞎眼的托彼特重見光明。末後天使說明自己的身分和使命，勸勉眾人「你們現在該在世上讚美上主，感謝天主。看，我要升到造發我來者那裏去；你們該把所遇到的一切事寫下來。」（多 12：20）

由於這書是次正典¹³，猶太教及基督新教的兄弟姊妹都很少接觸這書，但這書的內容可以在天主教的單常年期第九周的平日整週的第一篇讀經找到。星期一讀 1：1-2；2：1-9；星期二 2：9-14；星期三 3：1-11，16；星期四 6：10-11，7：1，9-17；8：4-10；星期五 11：5-17；星期六 12：1，5-15，20。同樣在公教婚姻禮儀中亦有很多新人選取本書 8：1-21 作為讀經一。從作者的文章結構可見這啓示述文的精采，隱含作者在對抗希臘化的模擬佈局中，注入申命紀學派的盟約價值與編年紀學派的聖殿奉獻的高尚行為，全書可以分為四部份，非常工整，思想屬同心圓，啓示文學以來回旅程為核心：一 二 二' 一'

- 一 度誠人在異鄉的痛苦——面對絕望 1：1-3：17
- 二 托彼特為兒子多俾亞預備的旅程 4：1-6：1
- 二' 多俾亞的旅程由尼尼微到厄克巴塔納城 6：2-11：18
- 一' 度誠人的美滿將來生活 12：1-14：15

¹² 原文有天主的醫護使者的意思。

¹³ 這是在希臘王朝時遷民寫下啓示的經文。基督新教與猶太教是不接納其啓示性，但天主教與東政教都接納，認為是教會很早傳遞下來的經文，祇是因為是希臘文記存，可能沒有經大司祭所閱讀，又因為存在了一些非唯信得救及對煉獄信念，所以亦不被基督新教所接納。

真實作者很細緻地安排一青年人為主角以配合當時真實讀者現實生活狀況，所取向隱含作者的價值佈局、角色、聚焦與述說，其中常有祈禱，更以天人互動為述文的核心。全書以旅程中男女主角的成婚夜就是驅逐魔鬼時(8：1-21)為高潮。多俾亞與撒辣順利完婚，小團體全部成員都感謝天主對他們的眷顧。

一虔誠人在異鄉的絕望痛苦 1：1-3：17

A 歷史背景與祖先身份 1：1-2

A' a i 托彼特遵循正義的路與痛苦 1：1-22

甲 托彼特在家鄉的虔誠 1：3-9

甲' 托彼特在流徙亞述時的虔誠 1：10-22

i' 甲 托彼特在尼尼微(Nineveh)的痛苦 2：1-14

甲' 托彼特祈禱求死 3：1-6

a' 撒辣的無奈與痛苦 3：7-17

i 撒辣在瑪待厄克巴塔納城(Ecbatana)的痛苦 3：7-10

i' 撒辣祈禱求死 3：11-17

二托彼特為兒子多俾亞預備的旅程 4：1-6：1

A 托彼特給兒子多俾亞的訓示 4：1-21

A' 辣法耳天使以阿匝黎雅身份出現，成為多俾亞良友與導師
5：1-6：1

二' 多俾亞的旅程由尼尼微到厄克巴塔納城 6：2-11：18

A 在旅途中捉到的大魚 6：2-18

B 辣古耳 Raguel 許配撒辣給多俾亞 7：1-17

C 成婚之夜就是驅逐魔鬼之時 8：1-21

B' 婚宴 9.1-10.13

A'在回程時，多俾亞以魚肝醫好托彼特的瞎眼 11：1-18

一'美滿的將來 12：1-14.15

A 辣法耳 Raphael 天使的訓示 12：1-21

B 托彼特為耶路撒冷的祈禱 13：1-23

A'托彼特的善終 14：1-11

B'多俾亞的移民及尼尼微的覆滅 14：12-15

1. 多俾亞家人的信念：

信德是恩賜的而非人自己本身先有的。這是申命紀學派的亞巴郎的傳承，屬天主的人首先是天主所白白選取的，是恩賜，人祇要接受就成為義人。有這對大自然賦予的正面信念的人首先是透過前人的智慧(客觀)及自己人生的體驗(主觀)，再經過不斷觀察、學習，認知確實而接受外在世界有一規律¹⁴。這就是天主教基督徒的信仰生活濫觴。如果這信念不單是個人而更有近人一起同心合意去恪守這就是一個信仰小團體。當然在多俾亞一書內眾主角對天主聖三一的信念還不清晰，但很明顯他們確信天主的親臨引導，所以這信仰小團體有一套恪守不渝的信念：天主十誡(出 20：1-17)

1.1 屬堅守第一誡；欽崇一天主在萬有之上

1.1.1 多俾亞的父親，托彼特很重視祖先與自己的關係，他是屬十二支派納斐塔里的阿息耳族人，是天主的選民(1:1)。他們很珍惜這族譜，屬天主的恩賜。

¹⁴ 在此書二百年後，基督徒明白祇有藉著聖神引導在耶穌基督內踐行天父旨意的絕對優先性就是教會的生活目標。

1.1.2 亞述王厄乃默撒擄了他的祖先到尼尼微，但他仍記著自己的出生地提斯貝，他們懷念許地(1:2)。

1.2 屬堅守第二誠：堅守誓約

多俾亞叫了辣法耳來，對他說：「阿匝黎雅兄！請你帶上四個僕人，兩匹駱駝，到辣傑斯，往加貝羅那裏去，把契據交給他，好把銀子索回來；並請他與你同來參與婚禮。你知道我父親在計算著日期，若我耽誤了一天，必使他十分掛心。你也看見辣古耳發了什麼誓，因此，我不能反抗他的誓約。」(9:2-4)

1.3 屬堅守第三誠：守瞻禮主日（安息日），特別恪守聖殿與慶節

1.3.1 「惟有我一人按照給以色列所規定的永久法律，每逢慶節，常到耶路撒冷去。」(1:6)

1.3.2 他將六年內應繳納的第二種什一稅變為金錢作自己每年在耶路撒冷時的費用 (1:7b)

1.3.3 每逢慶節他奉獻給亞郎的後裔司祭們祭品(1:6b-7a)

1.3.4 他還帶去第三種什一之物，施捨給孤兒寡婦和那些依附以色列子民的外方人。他每三年施捨一次，並且還和他們一起聚餐：這是梅瑟法律規定的命令 (1:8; 2: 2-3)

1.3.5 他被擄到亞述作俘虜時，同族的人都吃異民的食物，祇是他自律恪守總不吃（1：10-11）因為他全心想念天主（1：12）。

1.4 屬堅守第四誡：孝敬父母

1.4.1 托彼特他這樣做是為遵守梅瑟法律規定的命令，亦是他父親的母親，阿納尼耳的妻子德波辣的吩咐（1:8b）

1.4.2 托彼特的遺囑：「他遂叫他兒子多俾亞來到他跟前，對他說：「孩子！我若死了，你要好好安葬我；要孝敬你母親，在她一生的日子裏，不可離開她；要履行她喜歡的事，在一切事上不可使她傷心。孩子！你要記住：你在母胎時，她為你經歷過種種危險；她死後，你要把她葬在我旁邊，與我埋在一個墳墓裏。」（4:3-4）

1.4.3 多俾亞答應他父親托彼特說，父親！凡你命我的，我必遵行（5：1）

1.4.4 撒辣心想自縊，這樣她必使她老年的父親悲慘地進入陰間，還是苦求上主使自己死去，總比她自縊為她更好（3：10）

1.4.5 辣古耳對外嫁的女兒所作的教訓：「你到你公公的家去，要孝順你的公婆，因為從今以後，他們便是你的父母，就如他們生了你一般。女兒，你平安去罷！盼望我

活著的時候，常能聽到你的好消息。」他遂口親了他們，送他們離去。」（10:12）

1.5 屬堅守第五誡：無殺人

「你厭惡的事，不可對別人做」（4:15a）

1.6 屬堅守第六誡：無行邪淫

「孩子！你應戒絕一切淫行」（4:12a）

1.7 屬堅守第七誡：無偷盜

托彼特對妻子的勸告：「這隻小山羊是那裏來的？是不是偷來的？妳應該把牠還給原主，因為我們不可以吃偷來的東西。」（2:13）

1.8 屬堅守第八誡：無妄證

1.8.1 托彼特回答說：「我這個眼睛失明，看不見天日的人，常躺在黑暗之中，像永遠看不見光明的死人一樣，還有什麼快樂呢？我像是生活在死人中，只能聽見人講話，卻看不見他們。」天使卻見證說：「放心！天主快要醫好你。放心罷！」

1.8.2 托彼特對天使說：「我的兒子多俾亞要到瑪待去，你能領導他，與他同去嗎？老兄，我要給你報酬。」天使回答說：「我可以與他同去，全條路程我都熟悉，我多次

到過瑪待，那裏的平原山地我都去過，那裏的一切道路，我都熟悉。」

1.8.3 托彼特對天使說：「老兄！你是那一家族，那一支派的？」他說：「你為什麼需要知道我是那一支派的呢？」托彼特對他說：「我願意知道清楚一切。老兄！你是誰家的兒子？你叫什麼名字？」天使對他說：「我是你同胞中的大阿納尼雅的兒子阿匝黎雅。」托彼特對他說：「老兄！歡迎……很幸運你是我的同胞，又是出自良善尊貴的家庭，我認識大舍默雅的兩個兒子，阿納尼雅和納堂，屬一同朝拜天主的人。」

1.8.4 天使對托彼特保證說：「我與他一同去，你不要害怕。我們平安去，也要平安回到你這裏來，因為道上很太平。」

1.8.5 托彼特為兒子及其同行者的善願：「願天上的天主使你們一路平安，保護你們在那裏平安，也領你們平安回到我跟前來！願他的天使與你們同行，救助你們！」托彼特對他說：「祝你一路平安！」（5:10-17）

1.9 屬堅守第九誡：無貪他人妻/夫

多俾亞聽了辣法耳的話，知道她（撒辣）是出自自己宗族後裔的姊妹，便十分愛她，心裏也起了戀慕之情（6:10-19）。

1.10 屬堅守第十誡：無貪他人財物

1.10.1 托彼特拒絕妻子的僱主所給的額外獎賞（2：12－14）

1.10.2 托彼特教訓多俾亞的遺囑：「一切勞工者的工資，不可在你那裏過夜，要立即付清。你若侍奉天主，他必報答你。孩子！在一切的事情上要謹慎，在一切的舉止上，要表示你受過好教育。」（4:14）

2. 既定行爲反應是天人互動而產生增值、增生及增強：由於恪守天人盟約，很自然這信念所服務的對像亦汎愛眾生，超越天主十誡，形成基督的天國公民教育的濫觴。

團體中的個別成員都誠懇地宣認有相同的信念、認知與共識天主唯一至上，團體就會產生一個彼此既定行爲的反應回索性，不斷增加。接受這既定行爲的反應，即使面對困難而不會停頓或減弱，這困難即使大得超過個人生命的承擔力，其他成員的承擔仍可以使信念行使，即使全體成員都很痛苦，但依賴信念與恩寵，團體仍然可以繼續堅持。這樣的態度是自由的，但同時又有一種彼此互相照應，這就稱為信仰團體的信德。這信德自然產生天主對人的救恩，因為這認知和接受是一個不停的過程，每次的認知和接受，必帶給人轉變和更新的機會，亦產生更大的，而非靜止的或減弱的動力。這信德會使人主動及有活力地回應天主的邀請，至死不渝。

2.1 屬堅守愛德超越天主十誡的要求

2.1.1 他對同族的兄弟常大方施捨，把自己的食物分送給飢餓的人，把自己的衣服施捨給裸體的人，若他看見同族的

屍體被拋在尼尼微城牆外，他便一一埋葬(1：16b-17；
2：4，7，8)

- 2.1.2 由於有一個尼尼微人前去報告君王他埋葬同族的屍體而要隱藏起來，而君王要追捕並想處死他時，他就逃跑了，他的一切財產被沒收 (1：19-20)
- 2.1.3 他常記起了亞毛斯先知對貝特耳發的預言 (2：6)
- 2.1.4 他完全失明後四年之久他甚麼也看不見，他的眾兄弟都為他悲傷 (2:10)；他要接受阿希加養了他兩年，他的妻子亞納要去作各種女工 (2:10-11)。
- 2.1.5 他的妻子嘲笑他的施捨與善行才得到了報應 (2：14)，這是他最傷心痛哭流淚的事，就是連妻子也嘲諷自己的所作所為 (3:1)。他沒有因此而責罵妻子及埋怨天主，祇求死 (3:2) 而他竟仍教兒子對母親的孝愛，並在兒子遠行時安慰妻子，開導她說：「妹妹你不要掛心，我們的兒子平安去，也必平安回到我們跟前來，在他平安回到你跟前的那一天，你要親眼看見他，妹妹你不要掛慮，也不要為他們擔心，因為良善的天使陪伴著他，他的旅途必定順利，也必會平安回來，於是她就止淚不哭了」 (5：18-23)。

- 2.1.6 他們聽先知的話：亞毛斯先知對貝特耳發的預言說：「你們的慶節將變為悲哀，你們的一切歌曲將變為傷歎。」 (2：6) 因為他確信天主藉納鴻先知論尼尼微所

說的話，必要應驗，臨於亞述國和尼尼微城。凡天主遣發到以色列的先知所說的一切，也要來臨，其中一字也不能刪去，必要一一按時應驗；（14：4）

2.2 屬天主的人每當面對壓迫與挑戰都很誠心祈禱，希望成全天主旨意而非自己的願望。

2.2.1 當托比特做善事而意外盲了又受妻子的責罵，他心中悲傷至極，痛哭流淚，開始呻吟祈求道：「上主你是公義的，你的一切作為都公正，你的一切措施都慈愛忠誠，你審判萬世。上主現在求你顧念我，看護我，不要因我和我的祖先，在你面前所犯的罪惡和愚昧而懲罰我。因為他們沒有遵守你的誡命，所以，你使我們遭遇劫掠、俘擄、死亡，使我們流亡到一切外邦人中受他們的諷刺、嘲笑、詛咒。如今，你因我和我祖先的罪行，而加給我的種種刑罰，都是針對事實的，因為我們沒有遵守你的誡命，在你面前沒有忠誠行事，如今，請你按你的聖意對待我罷，請你收去我的靈魂，使我從地面上消逝化為灰土，因為死比生為我更好，因為我聽見了虛偽的辱罵，我心中很是憂傷，上主！請你救我脫離這種苦難，領我進入永遠的安所罷！上主！求你不要轉面不顧我，因為死了比活著看見這許多苦難為我更好，這樣我再也聽不見辱罵之聲了！」（3：1-6）

2.2.2 同樣當女主角辣古耳的女兒撒辣被婢女們嘲諷時，她心中十分憂傷，流淚痛苦，她走上父親的樓台，想要懸樑自盡，但她轉念一想，說道：「決不能讓人譏諷我的父

親說：你只有一個愛女，但是她爲了許多苦難，而自縊了；這樣，我必使我老年的父親悲慘地進入陰間了，還是苦求上主使我死去，總比我自縊爲我更好，這樣我一生再也聽不到辱罵了。」（3:10）。她便向窗戶伸手祈禱說：「慈悲的天主，你是可頌揚的，你的聖名是永可讚頌的，願你的一切造物永遠讚頌你，現在我向你仰面舉目，請你發言命我脫離現世，使我再聽不到辱罵之聲罷！主，你知道我是清白的，我從沒有受到男子的玷污。我在流徙之地，從沒有玷污過我的名和我父親的名。我是我父親的獨生女，他沒有別的兒子來繼承，他也沒有近支的兄弟或近親，可以讓我嫁給他爲妻。我的七個丈夫業已死去，我爲什麼還活著呢？假使你不願叫我死去，那麼上主請你垂顧可憐我，使我再不聽見辱罵罷」（3:11-15）。

- 2.2.3 當托比特祈求了死，就很想將最好的遺留給他的兒子多俾亞，立定遺囑。他遂叫多俾亞來到他跟前，對他說：「孩子！我若死了，你要好好安葬我，要孝敬你母親，在她一生的日子裏，不可離開她，要履行她喜歡的事，在一切事上，不可使她傷心。孩子！你要記住，你在母胎時，她爲你經歷過種種危險，她死後，你要把她葬在我旁邊，與我埋在一個墳墓裏。孩子！你要一生想念上主，不可隨意犯罪，違犯他的誠命，你要一生行義，不可走邪僻的路，因爲你若作正直的事，你的事業必順利成功，你當用你的財產，救濟一切行義的人，施捨時你的眼不可睥視，對一切窮人不要轉面不顧。這樣，天主也總不會轉面不顧你。若你多有，就該多施捨，若你少

有，也不要怕少施捨，因為這樣作，是為你自己積蓄困厄時日的寶藏，因為施捨能救人脫免死亡，防止人陷於黑暗，因為，為一切施捨的人，施捨在至高者台前，是一項悅意的禮品。孩子！你應戒絕一切淫行，尤其應從你祖先的後裔中娶妻，不可娶那不是你宗祖支派的外邦女子為妻，因為我們是先知的後裔。孩子！記住我們的祖先諾厄、亞巴郎、依撒格、雅各伯，一開始，都是從自己兄弟中娶妻，因此他們在自己的兒女身上得了祝福，他們的後裔也將繼承福地，孩子！現在你要愛你的兄弟，內心不可輕視，你的兄弟和你同族的兒女，而不從他們中娶妻，因為驕傲必使人敗壞，不睦好閒必使人窮困破產，因為好閒是飢餓之母，一切勞工者的工資，不可在你那裏過夜，要立即付清。你若侍奉天主，他必報答你。孩子！在一切的事情上要謹慎，在一切的舉止上要表示你受過好教育。你厭惡的事，不可對別人做，喝酒不要喝醉，醉酒不可在你的路上與你同行。該把你的食物施與飢餓的人，把你的衣服分給裸體的人。凡是富餘的都要用來施行哀矜，在行哀矜的時候，你的眼不可睥視。把你的酒和食物倒在義人的墳墓上，也不可施與惡人。應向一切有智慧的人求教，不要輕視任何有益的忠告。你該時時讚美上主天主，求他使你的道路正直，使你的前途與計劃順遂，因為一切的人都沒有善意，唯有上主能賞賜各種恩惠。他願舉揚的就舉揚，他願壓伏的就把他壓伏到陰府的底層。孩子！現今你要牢記這些勸言，總不可在你心中消失。孩子！現在我還要告訴你：我曾把十「塔冷通」銀子，寄存在住在瑪待辣傑斯城的加彼黎的兒子加貝羅那裏。孩子！不要害怕我

們貧窮，如果你敬畏天主，遠避一切罪惡，在你的上主天主前行善，你必能富有。」(4：2-21)

- 2.2.4 多俾亞對父親所教授的天人盟約生活態度是積極的，但又是真誠地表白自己被派往執行這使命面對的限制。他答應他父親托彼特說：「父親！凡你命我的，我必遵行，但是，他不認識我，我也不認識他，我怎能向他索回這項銀子呢！我拿什麼憑據給他，使他認識我，相信我，而把銀子交給我呢，再一說，我也不認識往瑪待去的路。」(5：1-2)
- 2.2.5 那時，托彼特回答他的兒子多俾亞說：「他給我寫了契據，我也給他寫了契據，且分成了兩份，我們各執一份，我把那份與銀子放在一起，請想，這錢存在他那裏，至今已有二十年了。孩子！現在你去找一個忠實的人與你同去。你回來時，我們要給他報酬」(5：3)。
- 2.2.6 多俾亞一出門就遇見辣法耳天使站在他面前，但是他不知道，他是天主的使者(5：4)。

3. 情感，因著這愛的情感，所以團體彼此更互信，在天主前更多祈禱及依靠。

3.1 個人在信仰小團體若能認知到被人愛及被天主愛的過程，就是恩寵的邀請，接受這愛的情感，加深了信德的回饋力，也因這種接納而帶來喜悅。由人與人的相互情感產

生回應，對天主的救贖邀請作出誠敬接納，這過程中，感恩的心就不斷擴大。

3.2 作者一貫地表達天主是善，是喜愛人接受祂為唯一至上的天主。天主喜愛祝福信守天人盟約的義人，喜歡聽人向祂祈禱。天主不會像惡魔專門破壞人的幸福，祂願透過天使救贖的事實和真理，邀請人更理智地進入祂內-祂就是愛，必不會拋棄兩個人以上對祂唯一至上的信念。

3.3 自然地天主的愛是創造性的，祂會主動邀請人，若兩個人以上繼續接受該份邀請，循序漸進發展與天主的情感，在祂愛內就會獲得更豐厚的恩寵一小團體可以更大自由的回應信念的邀請。

3.4 簡單來說這信德是一終生的旅程(動態而非靜態)，信德會因相信而產生更熱切的行動，更深厚的愛情。信德依從智力、探究及愛三個幅度增加。信德藉天主的邀請，人的積極回應，以全心、全靈、全意、全力的投入，從而拼發其他德行的發展，依望德與愛德達圓滿。

3.5 當信仰小團體中的兩個人一心一德的祈禱，天主超性的愛必會俯視關懷的。二人的祈禱，在榮耀的天主前都獲得垂允，所以天主打發辣法耳來醫治他們二人，給托彼特除去了他眼中的白膜，使他再親眼見到天主的光芒，將辣古耳的女兒撒辣，嫁給托彼特的兒子多俾亞為妻，把惡魔阿斯摩太從她身上趕出去，因為多俾亞比那一切願意娶她的人，更有權利佔有她（3：16-17）。

總結

多俾亞是一位虔誠青年，他的信仰小團體都是屬天主的人。他行走由尼尼微城到厄克巴塔納城的路寓意天主對人類在準備新約的啓示：

1. 在最重要的三一神的教義上，它有一明顯真理啓示：虔誠青年多俾亞如何接受父親托比特的派遣到遠方履行任務，他是新郎身份亦是救贖者的身份，他全心全意的聽命，也預象人類如接受聖子的救贖必能從惡魔勢力中脫穎而出，成為新娘，教會。他直接預象聖父派遣聖子來到人間，如何在天主的聖神(天使辣法耳)下完成任務。天主教會服務人類從死亡暗影下起死回生，成為天主的愛人（1-14）。
2. 天主的使者的出現與履行天主使命的人的態度是和平與正義的發展，這都是後現代基督徒需要學習的使命（4-14）。天主的使者辣法耳的顯現、幫助、同行、辭別與啓示（12：16-22）都類屬福音中耶穌的顯聖容及復活後顯現，更類同其升天。最後在述文中魚肝與魚膽的寓意有藥療作用，可以驅魔，可以治病都預示著耶穌基督肉身與寶血對附魔與病弱的人類所產生的奇效。【魚】一字在初期教會亦是一個宣信：耶穌基督天主子人類救主¹⁵。
3. 在倫理道德教導上在「你厭惡的事，不可對別人做」（多4：15a），成為新約的金科玉律(瑪7：12；路6：31)。
4. 在啓示永生奧蹟中，撒杜塞人向耶穌用了「多」的婦人撒辣嫁七次的故事來諷刺耶穌宣講妥拉為兄長立嗣(申25：5-10)

¹⁵ 魚的希臘文是耶穌基督天主子人類救主的縮寫。這符號代表教會團體。

的無謂忖測，因而引出耶穌揭示永生與復活的內容(谷 12：18-27；瑪 22：23-33；路 20：27-38)。

5. 在愛德與慈悲行為上，耶穌所指的良善撒瑪黎雅人及浪子回頭的父親的慈悲態度都很明顯在托彼特身上所見到。
6. 這故事人物裏的青年男女的互相稱兄道妹，雖不是同一家庭，但也如是一家人，更揭示福音中的耶穌兄弟與姊妹並非一定是瑪利亞所出的，更証明聖母瑪利亞的終生童貞(谷 3：20-21，31-35；6：1-6)。
7. 一切惡勢力都必定屈服於唯一至高無上的天主，所以信仰小團體必須常讀聖言，生活聖言。